

«Архитектура безопасности и сотрудничества в Восточной Азии» IV международная научная конференция молодых востоковедов

17–18 ноября 2016 г. в Институте Дальнего Востока РАН состоялась IV международная научная конференция молодых востоковедов на тему «Архитектура безопасности и сотрудничества в Восточной Азии». С приветственным словом к участникам обратился заместитель директора ИДВ РАН **С.В. Уянаев**.

В работе конференции приняло участие более 80 молодых ученых и магистрантов, представляющих различные академические и учебные институты, а также государственные учреждения, коммерческие и некоммерческие организации. На форум приехали молодые востоковеды из Москвы, Санкт-Петербурга, Владивостока, Якутска, Тюмени, Краснодара, Кирова, Казани, Перми, а также Китая и Украины. Были заслушаны и обсуждены 45 докладов, посвященных актуальным вопросам безопасности и сотрудничества в Восточной Азии и проблемам развития государств региона. Заседания конференции проходили в четырех секциях: политика, экономика, история, культура и общество.

В секции *политика* были представлены доклады, посвященные проблемам внешней политики, дипломатии и международных отношений в регионе Восточная Азия. Кандидат политических наук, старший преподаватель кафедры востоковедения, заместитель декана Факультета политологии МГИМО (У) МИД РФ России **Киреева А.А.** очертила перспективы, направления развития и возможные риски проведения дальневосточной политики РФ как приоритетной задачи России на весь XXI век, проанализировав отношения с ключевыми партнерами в регионе: Китаем, Японией, государствами Корейского полуострова, странами АСЕАН и Индией.

Отдельное внимание было уделено китайской самобытной дипломатии крупного государства. Научный сотрудник Центра изучения и прогнозирования российско-китайских отношений Института Дальнего Востока РАН **Мокрецкий А.Ч.** охарактеризовал ее как важный инструмент проведения комплексной политики и стратегии Китая на мировой арене через творческое использование успешно апробированных методов иностранных государств, собственных идей и культурных традиций. Аспирант ИСАА МГУ им. М.В. Ломоносова **Грузинов И.И.** раскрыл внешнеполитическую составляющую «китайской мечты о великом возрождении китайской нации».

В ходе конференции участники обсуждали региональную политику КНР. Младший научный сотрудник Центра новейшей истории Китая и его отношений с Россией Института Дальнего Востока РАН **Волошина А.В.** остановилась на осмыслении места сложной тайваньской проблемы в современных американо-китайских отношениях в условиях изменения баланса сил между двумя странами после 2008 г., провозглашения и реализации Соединенными Штатами стратегии «возвращения в Азию», а также объявления Китаем цели построения междержавных отношений нового типа с США. Кандидат

исторических наук, преподаватель кафедры теории и истории международных отношений Российского университета дружбы народов **Цвык А.В.** отметил «особый» характер стратегического партнерства между Китаем и Германией, обусловленный инклюзивным наполнением китайско-германского стратегического партнерства и охватывающий широкий круг направлений двустороннего сотрудничества.

Магистрант Тюменского государственного университета **Нежданов В.Л.** осветил перспективы взаимодействия РФ и КНР в Арктике и уточнил реальные возможности России по развитию данного региона как международной площадки сотрудничества в качестве составной части политики «поворота на Восток». Студент магистратуры ИСАА МГУ им. М.В. Ломоносова **Скосырев В.А.**, не затрагивая официальные заявления китайских дипломатов и чиновников, постарался показать, как воспринимаются перспективы развития российско-китайских отношений обозревателями и блогерами из КНР, публикации которых выкладываются на интернет-сайтах различных идеологических направлений.

Активно обсуждались изменения позиции Японии по обеспечению национальной безопасности. По мнению научного сотрудника Центра исследований общих проблем современного Востока Института востоковедения РАН **Милеева Д.А.**, традиционно внешняя политика Японии строилась на безусловной ценности японо-американского союза, но в последнее время от Токио требуется усиление его военно-политического потенциала и окончательное превращение страны в «нормальное государство». Таким образом, официальному Токио необходимо определиться с формой, объемом и ролью, которую может играть Япония в выстраивании новой системы безопасности с соседями по региону. Преподаватель кафедры востоковедения МГИМО (У) МИД РФ **Нелидов В.В.** полагает, что «китайский фактор» служит укреплению японо-американского военного сотрудничества, способствуя еще более активному вовлечению Японии в построение и поддержание замкнутого на Соединенные Штаты порядка в Азиатско-Тихоокеанском регионе. Кандидат исторических наук, старший преподаватель Дипломатической академии МИД РФ, научный сотрудник Института востоковедения РАН **Добринская О.А.** отметила сближение Японии и НАТО как результат расширения сферы интересов альянса, а также более активной глобальной дипломатии и оборонной политики, проводимой С. Абэ. Кроме того, по ее мнению, вовлечение альянса в азиатские дела, с одной стороны, может усилить напряженность в регионе, с другой — оно способно стать фактором, содействующим укреплению доверия в Восточной Азии.

Ассистент кафедры теории общественного развития стран Азии и Африки СПбГУ **Малашевская М.Н.** провела системный анализ публикаций в японском научном журнале *Eurasia Border Review*, который привлекает исследователей из разных стран мира, изучающих международно-политические, экономические, социальные процессы в мегарегиональном пространстве «Большой Евразии». Научный сотрудник отдела евразийской интеграции и развития Шанхайской организации сотрудничества Института стран СНГ **Харитонов Д.В.** рассказала об укреплении российско-японских отношений как основного вектора российской дальневосточной политики и возможного баланса сил в регионе. По мнению автора, первым шагом должна стать реализация восьми направлений по пятидесяти проектам, согласованным между лидерами стран в Сочи и во Владивостоке во время Восточного экономического форума.

Отдельным блоком рассматривались доклады, посвященные Корейскому полуострову. Магистрант кафедры Тихоокеанской Азии Восточного института — Школы региональных и международных исследований Дальневосточного федерального университета (г. Владивосток) **Волощак В.И.** подробно остановился на вопросе пересмотра 9-й статьи Конституции Японии в СМИ Республики Корея, считая, что реакция корейского общества является важным показателем двусторонних отношений государств и политической ситуации в регионе. Кандидат политических наук, член Группы экспертов Коми-

тета Совета Безопасности ООН по санкциям в отношении КНДР, учрежденного резолюцией 1718 (2006), **Кику Д.В.** оценил последствия создания КНДР полноценного ракетно-ядерного арсенала в нарушение санкционных мер Совета Безопасности ООН и провел анализ условий, при которых возможно достичь решения ядерной проблемы Корейского полуострова. Кандидат исторических наук, доцент кафедры японского, корейского, индонезийского и монгольского языков МГИМО (У) МИД РФ **Дьячков И.В.** охарактеризовал специфические черты внешней политики КНДР, выделив ряд общих, исторически сложившихся и достаточно устойчивых особенностей стратегии Пхеньяна на международной арене. Докладчик рассмотрел внутренние факторы, влияющие на внешнюю политику КНДР, общую структуру принятия внешнеполитических решений в стране, роль ядерной программы, а также подходы Пхеньяна к отношениям с его основными партнерами.

На *экономической секции* рассматривались различные аспекты экономического развития государств Северо-Восточной Азии и их международного сотрудничества. Магистрант МГУ им. М.В. Ломоносова **Симонова А.И.** в докладе, посвященном политике планирования рождаемости в Китае, проследила эволюцию и цели государственных органов КНР в этой области, показав постепенный отход китайского руководства от политики «одна семья — один ребенок». Большой интерес вызвал ее вывод о том, что новой проблемой для китайских властей на современном этапе является поиск способов стимулирования желания у китайских супружеских пар иметь второго ребенка.

В своем выступлении аспирантка Центра социально-экономических исследований Китая Института Дальнего Востока РАН **Заклязьминская Е.О.** осветила основные тенденции развития туристического сектора КНР на современном этапе. Докладчиком были проанализированы основные факторы становления и роста объемов въездного, выездного и внутреннего туризма в Китае после начала политики реформ и открытости. В результате политики руководства КНР с 2006 г. Китай является четвертой страной мира по количеству принятых туристов после Франции, США и Испании. С 2015 г. доходы в иностранной валюте от туризма в КНР являются вторыми по совокупному объему в мире после США. С 2013 г. Китай является лидером по количеству выезжающих за пределы страны туристов. Заклязьминская Е.О. также указала на основные задачи в туристической сфере на 13-ю пятилетку (2016–2020), сделав вывод о наличии существенного потенциала для дальнейшего роста отрасли в Китае.

Доклад младшего научного сотрудника сектора инновационной политики ИМЭМО РАН им. Е.М. Примакова **Глотовой М.П.** был посвящен такому феномену, как развитие экогородов в Китае. В выступлении был представлен анализ существующей политики китайского руководства в области экологических инноваций с выявлением ее специфических особенностей и ключевых проблем. Было подчеркнуто, что в условиях ухудшения экологической ситуации среди ключевых характеристик «экогородов» в Китае — низкое энергопотребление, низкий уровень загрязнения в целом и выбросов CO₂ в частности. В качестве важной проблемы докладчик выделил тот факт, что хотя руководство КНР и предпринимает меры по развитию экогородов, пока упор делается на отдельные проекты и их технологическую составляющую, а не комплексное внедрение инноваций в городскую среду, что более эффективно с точки зрения устойчивого развития.

Новой урбанизационной политике Китая было посвящено выступление кандидата географических наук, старшего научного сотрудника Центра научной информации и документации Института Дальнего Востока РАН **Чубарова И.Г.** Докладчик подробно рассказал о проводимой в Китае с 2014 г. реформе прописки, направленной на облегчение переезда крестьян в города, увеличение численности и качества городского населения. Благодаря введенному в 2016 г. «виду на жительство» постоянно проживающие мигранты могут получить доступ к базовому социальному обеспечению и государственным услугам. При этом был сделан вывод: этот курс не затрагивает перенаселенные мегапо-

лисы Китая, так как целью правительства является препятствовать дальнейшему росту крупнейших городов и стимулировать развитие средних и малых населенных пунктов.

В докладе кандидата географических наук, научного сотрудника отдела социально-экономической географии Института географии РАН **Эм П.П.** была предпринята попытка критически проанализировать урбанизационные процессы в КНДР на основе личного опыта автора, полученного в результате посещения этой страны. По итогам проведенного исследования он пришел к выводу о том, что реальная доля городского населения КНДР после вычета населения, занимающегося бытовой хозяйственной деятельностью, не превышает 55,5%, что немного отличается от официальной статистики.

Развитию туризма в КНДР было посвящено выступление кандидата экономических наук, старшего научного сотрудника Центра корейских исследований ИДВ РАН **Захаровой Л.В.** Докладчик осветила различные аспекты функционирования туристической отрасли Северной Кореи, ее основные проблемы и перспективы на современном этапе. Был сделан вывод о том, что в условиях ужесточения международного давления и напряженной военно-политической ситуации на Корейском полуострове добиться привлечения иностранных инвестиций и существенного увеличения иностранных туристов у Пхеньяна вряд ли получится. В связи с этим альтернативным направлением развития туристического сектора экономики КНДР может стать расширение внутреннего туризма.

Несколько докладов было посвящено различным аспектам функционирования современной экономики Республики Корея и ее связям с Россией. В выступлении кандидата экономических наук, доцента кафедры японского, корейского, индонезийского и монгольского языков МГИМО (У) МИД РФ **Синяковой А.Ф.** был представлен обстоятельный анализ важных тенденций экологической политики руководства Южной Кореи на современном этапе. Доклад аспирантки Института стран Азии и Африки МГУ им. М.В. Ломоносова **Лешаковой Н.П.** был посвящен рассмотрению концепции «креативной экономики», принятой и реализуемой на государственном уровне в Республике Корея. Был сделан вывод о том, что за первые три года страна показала достаточно спорные результаты реализации программы, однако основные экономические показатели говорят о том, что в целом динамика положительная и РК сделала серьезный задел в этой области на будущее.

Матвеева Н.И. из Российского государственного социального университета в своем выступлении выделила основные составляющие модели экономического развития Республики Корея, среди которых: наличие небольшого, высококвалифицированного и сравнительно недорогого бюрократического аппарата; политическая система, в которой у бюрократов достаточно полномочий, чтобы действовать эффективно и брать инициативу на себя; отлаженный инструментарий рыночного вмешательства государства в экономику и наличие ведущей организации, занимающейся планированием во всех сферах экономики. На основе анализа современной российской действительности докладчик сделала выводы о возможности использования отдельных элементов южнокорейского опыта для модернизации экономики России с учетом их адаптации к национальным условиям.

Доклад кандидата экономических наук, ведущего научного сотрудника Центра корейских исследований ИДВ РАН **Самсоновой В.Г.** был посвящен анализу проблем и перспектив российско-южнокорейского экономического взаимодействия на современном этапе. В выступлении были рассмотрены сохраняющиеся в краткосрочной перспективе проблемы, связанные с негативной макроэкономической и геополитической ситуацией, а также сделан вывод об имеющихся возможностях для увеличения корейскими компаниями своей доли на российском рынке и осуществления выгодных инвестиций в Дальневосточный регион России.

Студент магистратуры Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики» **Игнатов А.А.** поделился выводами о перспективах российско-южнокорейского сотрудничества в области энергетики. Ключевым итогом проведенного

исследования стало заключение о том, что существующие и вероятные препятствия для развития сотрудничества России и Южной Кореи в энергетике имеют долгосрочный, стратегический характер и превалируют над краткосрочными выгодами от развития новых форматов сотрудничества. В дальнейшем можно ожидать снижения степени взаимодействия двух стран в рассматриваемой области. О сложностях для выхода южнокорейских компаний на российский рынок говорила и аспирантка ИДВ РАН **Платонова В.Д.** Среди их причин, по мнению докладчика — сильные смещения торговой политики в связи с изменениями в политической конъюнктуре, сокращение экономического потенциала России, кросскультурные проблемы взаимоотношений партнеров.

Выступление аспирантки факультета международных отношений Санкт-Петербургского государственного университета **Полховой Е.В.** было посвящено рассмотрению некоторых особенностей экономических отношений между Россией и Японией. Был сделан вывод о том, что роль бизнес-сообщества в процессе улучшения двусторонних связей представляется довольно значительной и обеспечивается благодаря тому, что деловые круги оказывают влияние на формирование институциональной структуры российско-японских отношений.

Ряд докладов был посвящен межрегиональному сотрудничеству. Преподаватель кафедры международной политики и зарубежного регионоведения РАНХиГС **Файншмидт Р.И.** в своем выступлении представил перспективы развития и расширения зоны свободной торговли Вьетнам — ЕАЭС до формата АСЕАН — ЕАЭС на основе анализа структуры двустороннего товарооборота и сопоставления процессов, протекающих в двух интеграционных группировках в настоящее время. Кандидат экономических наук, руководитель направления Департамента международного сотрудничества Еп+ Group **Щенкова Т.А.** осветила основные тенденции в области обеспечения энергобезопасности стран Северо-Восточной Азии, сделав вывод о том, что отсутствие коллективных механизмов борьбы с потенциальными энергетическими кризисами в регионе подталкивает страны СВА к поиску и реализации односторонних мер в данной сфере.

Большой интерес слушателей вызвали доклады *исторической секции*, в которых освещались различные эпизоды национальной истории стран СВА, а также некоторые вопросы их взаимоотношений с Россией и другими государствами. Заседание открылось выступлением студентки магистратуры МГИМО (У) МИД РФ **Лапиной Н.Г.**, посвященным особенностям взаимоотношений России и Кореи во второй половине XIX в., когда между ними возникла общая граница и были установлены дипломатические отношения. Отдельно рассматривалась роль российских дипломатов, которые прикладывали все усилия к тому, чтобы отношения двух стран развивались в позитивном ключе.

Аспирант кафедры всеобщей истории и политических наук Вятского государственного университета **Садаков Д.А.** в своем выступлении проанализировал комплекс внешних и внутренних факторов, приведших к расколу Кореи. Рассматривая внешние причины, автор выделил три принципиально важных решения, превратившие Корею из «острова спокойствия» в советско-американских отношениях в будущий эпицентр холодной войны: выбор 38-ой параллели в качестве линии разграничения между оккупационными зонами СССР и США, что создало внутри Кореи искусственную границу; итоги Московского совещания министров иностранных дел 1945 г., на котором был принят компромиссный проект корейского устройства, приведший к стремительному обособлению двух оккупационных зон и поляризации политического спектра Кореи; передача корейского вопроса в ООН вследствие провала советско-американского диалога.

Аспирант Центра корейских исследований ИДВ РАН **Лобов Р.Н.** проанализировал внешнеполитический курс Республики Корея в отношении Японии в 1950-е годы. Особое внимание докладчик уделил рассмотрению основных факторов, повлиявших на развитие двусторонних отношений, подчеркнув, что актуализация проблемы историче-

ского прошлого во взаимоотношениях двух стран, имевшая место при президенте Пак Кын Хе, была характерна и для японо-южнокорейских отношений в 1950-е годы.

Продолжил корейскую тематику студент магистратуры кафедры международных отношений, мировой политики и зарубежного регионоведения Казанского (Приволжско-го) федерального университета **Халиков Н.Ф.** с докладом «Контингент Вооруженных сил Республики Корея в составе миротворческих сил ООН в вооруженных конфликтах и гуманитарные миссии Республики Корея за рубежом в период второй половины XX — начала XXI века». Автор рассмотрел историю военных и миротворческих операции Республики Корея за рубежом, раскрыв основные цели и интересы государства при участии в мероприятиях указанного характера.

Аспирантка Дальневосточного федерального университета (г. Владивосток) **Лю Лицю** рассказала об известном китаисте-дальневосточнике А.В. Рудакове, который преподавал китайский язык и другие дисциплины, связанные с Китаем, в вузах Владивостока почти полвека, начиная с 1899 г. Изучение автобиографии А.В.Рудакова позволило докладчику выделить несколько важнейших направлений формирования специалиста-китаеведа.

Преподаватель обществоведческих дисциплин в Колледже олимпийского резерва Пермского края **Яковкин Е.В.** выступил с докладом «Российские эмигранты в полицейских структурах Маньчжу-Ди-Го», в котором рассмотрел основные направления обучения, подготовки и деятельности российских эмигрантов в полиции этого государства.

Аспирантка Восточного факультета СПбГУ **Харитоновна А.М.** завершила работу секции докладом, посвященным основным направлениям китайской политики по отношению к странам Индокитая в 1950-е — 1960-е годы. Было отмечено, что в указанный период перед КНР встала задача по возвращению традиционного доминирования в Юго-Восточной Азии, в то время как страны Индокитая пытались регламентировать действия КНР и оградить себя от вмешательства Китая во внутренние дела, а восстановлению традиционного влияния мешали такие новые игроки в регионе, как США и СССР.

Секция «*Культура и общество*» собрала доклады, посвященные различным вопросам внутренней жизни и культурного развития стран Восточной Азии. Так, магистрант Института зарубежной филологии и регионоведения ФГАОУ ВО СВФУ им. М.К. Аммосова (г. Якутск) **Ковлеков К.И.** в своем выступлении рассмотрел субкультуру «отаку» в качестве примера японского опыта противостояния мировой массовой культуре. Благодаря ей Япония не только смогла сохранить свое национальное и традиционное культурное пространство, но и начала проводить политику активной культурной экспансии. По мнению докладчика, японский опыт имеет важное практическое значение для развития мировой культуры и требует серьезного научного исследования.

Аспирантка кафедры всеобщей истории и международных отношений Кубанского государственного университета **Безпрозванная Я.М.** проанализировала изображения на японских гравюрах на дереве (*укиё-э*) середины XIX в., используя их как визуальный источник по истории российско-японских отношений. Магистрант факультета журналистики МГУ имени М.В. Ломоносова **Жаровский Е.Р.** в своем докладе «Влияние сектантских течений Японии на российско-японские коммуникации в сфере культуры» попытался обратить внимание на японские религиозные течения деструктивной направленности как проблему, потенциально способную нанести вред российскому обществу.

Китайский блок заседания секции открыл младший научный сотрудник Центра политических исследований и прогнозов ИДВ РАН **Семенов А.А.** с докладом о развитии в КНР неправительственных организаций и взаимодействии государства с ними. Автор обратил внимание на то, что китайские НПО имеют свои особые характеристики, среди которых, в частности, намного более тесные их отношения с правительством, чем в западных странах. При этом была отмечена тенденция к росту «неправительственного сектора» НПО, который, хоть и находится под серьезным государственным контролем, стре-

мится к большей независимости от правительства. Аспирант ИДВ РАН **Санин К.А.** представил доклад, посвященный «Великому чайному пути», являющемуся частью китайской инициативы «Один пояс, один путь», используемой руководством КНР для продвижения проекта экономического и инфраструктурного коридора Китай — Монголия — Россия. В результате исследования автор пришел к выводу о том, что Китай все-таки настроен на развитие северного направления проекта «Один пояс, один путь», но рассматривает его преимущественно в контексте трехстороннего приграничного сотрудничества Китая, Монголии и России и не видит его в качестве основного маршрута между Азией и Европой.

Кандидат исторических наук старший научный сотрудник Отдела китайских исследований ИИАЭ ДВО РАН (г. Владивосток) **Ставров И.В.** выступил с докладом об изучении образа России в Китае, проследив эволюцию имиджа нашей страны в КНР на примере работ хэйлунцзянского исследователя Ли Суйяня и подчеркнув, что на современном этапе образ России в Китае стал многомерным и основанным на восприятии отдельных элементов опыта сотрудничества с нашей страной, что в целом придает ему позитивный характер.

Выступление преподавателя истории «Антишколы» благотворительного фонда «Немного огня» (г. Харьков) **Легкошкур О.В.** было посвящено истории развития тайского бокса в России. Автором был сделан вывод о том, что в настоящее время Федерация тайского бокса России представляет собой организацию, успешно и целенаправленно воспитывающую призеров чемпионатов мира в этом виде спорта, а также содействующую популяризации муай-тай среди молодежи.

Все доклады вызвали интерес и живую дискуссию, показав, что затронутые темы актуальны и интересны для молодых востоковедов.

По итогам конференции в Институте Дальнего Востока РАН будет опубликован сборник докладов.

© 2017

*Л.В.Захарова, к.э.н., старший научный сотрудник,
А.Ч.Мокрецкий, научный сотрудник,
К.А.Чирков, мл. научный сотрудник (ИДВ РАН)*